Alkány.
Alkány – sú nasýtené uhľovodíky – majú jednoduché väzby. V názve majú všetky príponu –án.
S pribúdajúcim počtom atómov uhlíka sa mení ich skupenstvo:
· plyny: prvé štyri alkány (metán, etán, propán, bután),
· kvapaliny: 5 – 16 atómov uhlíka : pentán – hexadekán,
· pevné látky: 17 atómov uhlíka a viac.

Alkány s počtom uhlíkov 5 až 10 sa nachádzajú v benzíne. Získavajú sa destiláciou ropy. Ich reťazce môžu byť lineárne aj rozvetvené.
Na porovnanie vlastností benzínov sa používa oktánové číslo. Čím má benzín vyššie oktánové číslo, tým je kvalitnejší. Oktánové číslo je väčšie, ak benzín obsahuje viac rozvetvených uhľovodíkov.
Spaľovaním benzínu a nafty sa do ovzdušia dostáva veľké množstvo znečisťujúcich látok, ako je oxid uhličitý, oxid uhoľnatý, oxidy síry a dusíka, ťažkých kovov.

Všeobecný vzorec alkánov je CnH2n+2, kde n je počet uhlíkov v molekule.
Skúste do tabuľky dokresliť štruktúrne vzorce ďalších alkánov:
	Počet uhlíkov
	Názov alkánu
	Sumárny vzorec
	Štruktúrny vzorec

	1
	Metán
	CH4
	[image: Metán]

	2
	Etán
	C2H6
	[image: Etán – Wikipédia]

	3
	Propán
	C3H8
	[image: Propán]

	4
	Bután
	C4H10
	[image: uhlovodiky]

	5
	Pentán
	C5H12
	[image: Pentán - Wikiwand]

	6
	Hexán
	C6H14
	





	7
	Heptán
	C7H16
	





	8
	Oktán
	C8H18
	





	9
	Nonán
	C9H20
	





	10
	Dekán
	C10H22
	







Alkány.
1, Doplň:
Skupina uhľovodíkov, ktorá obsahuje vo svojej štruktúre výlučne ........................ väzby medzi atómami uhlíka a otvorený reťazec sú tzv. .................... . V názvoch alkánov je charakteristická prípona ........... . Alkány sa môžu vyskytovať vo všetkých ....................... skupenstvách. Závisí to od počtu ................... uhlíka v molekulách. Napríklad .................... , etán, propán a .................... sú .................... látky. 
[bookmark: _GoBack]2, Všeobecný vzorec alkánov je: ..............................  , kde n je ...........................................

3, Doplň homologický rad alkánov: metán, ................., .................., ...................., pentán, ....................., .........................., ........................., .........................., ................................ . 
4, Aký počet atómov má:  pentán ........, oktán ........, propán ......., dekán ......., hexán ........, metán ........ 
5, Napíš názov alkánu, ktorý má: 
6 uhlíkov ..........................       2 uhlíky ..........................	8 uhlíkov ...........................	
3 uhlíky ........................           1 uhlík .......................	5 uhlíky ...........................	
7 uhlíkov .......................	10 uhlíkov ...............................
6, Napíš štruktúrny vzorec butánu. 



7, Napíš sumárny vzorec pentánu.





8, Čo vyjadruje  „oktánové číslo“ ?
......................................................................................................................................................
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